Una lezione diversa

Durante l'intervallo in una giornata piovosa, iniziate ad osservare fuori la finestra. Entra il docente e
sorridendo vi informa che la lezione odierna si sviluppera intorno al fenomeno atmosferico che ha tanto
attirato la vostra attenzione. In primis, occorrono dei dati e vi chiede di misurare le dimensioni di una
goccia sul vetro della finestra.

Divertiti effettuate pit misure e annotate il valore medio dell'altezza e della parte piu larga della goccia.
Dalle rilevazioni stabilite che mediamente le gocce hanno larghezza 4 mm e altezza 6 mm.
Rappresentata la goccia su un sistema di assi coordinati, come in figura,
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1. Dire quale, tra le seguenti proposte, modellizza la funzione rappresentata da tale grafico.
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2. Sapendo che la densita dell'acqua ¢ circa 1 kg/m3, potete calcolare la massa della goccia?

3. Il docente si allontana dalla classe e ritorna portando un recipiente cilindrico, di diametro 8 cm, due
studenti si recano in cortile ove posizionano il recipiente e raccolgono la pioggia caduta in 2 minuti. Al
ritorno misurate che la quantita di pioggia raccolta raggiunge un'altezza h=0,6 cm dal fondo del
recipiente.

Quanta pioggia ¢ caduta nell'unita di tempo? Quante gocce sono cadute nell'unita di tempo?

4. Poiche la goccia cade verticalmente sotto 1'azione della forza di gravita con 1'aria che oppone
resistenza, il modello matematico che descrive la caduta della goccia di pioggia ¢

my"=mg-hy' dove h>0 ¢ un coefficiente di
attrito.
Determinare la velocita di caduta di ciascuna goccia v(t)=y'(t) sia per tempi lunghi che per tempi brevi.
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